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Manuscripte nn se înapoiază. 

POPORULUI 
ADMINISTRAŢIA 

Árad, D e á k Ferencz-u tcza n r . 2Ф 

INSERŢ1UMLE: 
de un şir garmond : prima 
dată 14 bani; a doua oară 
12 bani; a treia oară 8 Ъ. 

de fiecare publicaţiune 

Atât abonamentele, cât şi 
inserţiunile sunt a se plăti 

înainte în Arad. 
Telefon pen t ru oraş şi comitat 502 

Scrisori nefrancate nu se pr imesc 

In Budapesta situaţia politică se 
agravează. Pe fle-care zi vine anume 
câte o complicaţie. Acum la ordinea 
zilei este — demisia contelui Apponyi. 
E adevërat, că nobilul conte nu şi-a 
dat încă demisia din presidenţia Dieteî, 
toate ziarele maghiare scriu însă 
despre ea. 

E caracteristic faptul, că şlirea 
aceasta a fost dată in primul rend de 
presa vi enrţă. 

Că are orî nu gând Apponyi să 
demisioneze din presidenţia pentru a 
da lovitura de graţie guvernului Széli, 
asta nimeni nu o ştie positiv. Se crede 
numaî. Cert e, că o campanie straşnică 
s'a pornit în contra contelui, şi ceea-ce 
e maî caracteristic, intriga se ţese în 
cercurî liberale. 

Nu maî vorbim de atitudinea celor 
dela >Magyar Szót. Aceştia nici odată 
nu l'au putut suferi. Dar e vorba de 
ziare vieneze carî stau în serviciul 
guvernului unguresc. Astfel este >iV. 
Freie Presse*, care vorbind despre 
primirea delegaţiunilor ce vin din pro
vincie ca să aducă proteste împotriva 
proiectelor de lege militare, scrie că 
primind delegaţiunile, Apponyi ca un 
gramophon rosteşte aceleaşi discursuri 
fără miez, salutând ţerănimea de pe 
Alföld care vine să dea Dieteî instruc
ţiuni cum si ce să facă. 11 acuză, în 
genere, că el este causa intregû sitna-
ţiunî parlamentare încordate, pentru-că 
prin pretenţiunile sale naţionale în ar-
matu, precum şi prin atitudinea sa, a 
încuragiat oposiţia. 

Nu e, earăşî, lucru de toate zi
lele, ca în faţa acestor acuzări Apponyi 
să nu găsească apărători decât în presa 
— clericală. Intr'adevër, » Alkotmány* 
(dela 3 Martie) sare în apërarea con
telui, cărui îl aduce o singură învi
nuire : prin incertitudinea sa a lăsat să 

— — ̂  
treacă totdeauna momentul decizëtor 
fără a profita de el, fără a-'şl arunca 
în cumpănă autoritatea; astfel, zice or
ganul clerical, când cu dorinţele ce a 
arătat in Memoriul publicat prin in-
descriţiune în »N. F . Presse*, nu tre
buia să se mărginească la atâta, ci să 
fi strâns guvernul, şi desigur storcea 
concesiuni în armată. 

E clar: pe d'oparte liberalii orto
dox! îl suspiţionează şi chiar acuză di
rect pe Apponyi, ear pe de altă parte 
clericalii îl fac ochi dulci. 

De altminteri caracteristica situ
aţiei este tocmai cee-ce s'a petrecut cu 
prilejul primirii unei deputaţiunl, a 
celeia dela Halas, cărei Apponyi i-a zis ; 

»La toate câte mi-a vorbit sti
matul D-Voastră orator, nu pot da 
echou. Nu stiu când va veni vremea 
să më simt dator să părăsesc 
locul acesta pentru ca să-mi arăt, 
motivat, părerile mele individuale. . . 
Una pot să vë spun chiar d'acum: 
onoratul D-Voastră orator nu fără 
motiv s'a provocat la dragostea ne
stinsă ce am pentru constituţia 
noastră strămoşeacă. Iubirea aceasta 
este pentru constituţia noastră mille-
nară, care-I temeiul neclintit al li
bertăţii noastre; tocmai pentru aceasta 
însă ori-ce tendenţă menită a întări 
constituţia, më găseşte între aderenţii 
însufleţiţi şi ori-ce acţiune care ar 
putea să primejduiască tăria consti
tuţiei, më va găsi între potrivnici*. 

Comentariile ce presa maghiară 
face acestei declaraţiunî sunt o comedie 
întreagă. 

> Magyar Sţo* (dela 3 Aprilie) ne 
asigura că : 

» Intre membri partidului liberal 
vorbirea aceasta aiul Apponyi a 
făcut o impresie penibilă. El zic 
că nu-I era permis lui Apponyi ca 
în aşa chip iesuitic să condamne un 

eventual ex-lex. Eî îşi esplică adică 
vorbirea aşa, că ascuţişul el este în
dreptat împotriva ex-lexuluî, deşi ea 
poate fi privită şi ca o condamnare 
a obstrucţionismuluî kossuthiştilor. 
Apponyi ear a comis deci duplici
tate. Ii întăreşte în convingerea lor 
pe liberali şi cele ce vorbesc kossu
thişti!. * 

Eată ce scrie anume organul lor 
» Független Magyarorsiági (dela 3 c.) 

»După lungi rătăciri, în cele 
din urmă Apponyi s'a regăsit. . . 
Apponyi a luat adică azi posiţie în 
contra proietelor de legi militare. 

»Nu cu vizirul deschis a ieşit 
pe terenul de luptă, ci cu el închis. 
Să ia hotărîre care să înlăture ori-ce 
bănuială, nu i-a fost de altfel nici 
odată virtutea caracteristică. In 
lunga-I carieră politică, consecuenţa 
nu o prea găsim în toate faptele 
lui. Ear . în aceşti din urmă patru 
ani aceste virtuţi ar fi slăbit, chiar 
dacă li-ar fi avut. 

» Tocmai de aceea, vorbirea 
cea rostit deputaţiunel dela Halas 
însemnează o mare schimbare în 
atitudinea sa. 

Şi aşa mal departe, organul kos
suthiştilor îl dă nainte, spunând că 
Apponyi îl părăseşte pe Széli care 
merge spre — ex-lex. 

Se înţelege că nici nu întrelasă 
a-1 încărca cu laude, presintêndu-1 ca 
pe Mentorul aspiraţiilor naţionale. 

Nu ne îndoim că laudele acestea 
îl vor fi genând pe contele Apponyi. 
Vorba e că vrênd. nevrênd, contele a 
ajuns ca în giurul sëu să se facă nu 
sgomot numai, dar să se desvoalte o 
situaţie la descurcarea ori încurcarea 
căreia are rol însemnat, fie că va de
misiona din presidenţie, fie că va sta 
să cadă d'odată cu Széli. 

Regretabil. Cetitorii nostru 
ştiu, că la ministerul de finanţe din 
România, in urma cercetării ordonate 
de ministrul Costinescu, s'a descoperit 
un funcţionar abusiv : Parisianu, care 
a şi fost arestat şi dat judecăţii. Până 
se va rosti justiţia şi peste tot, până 
se va încheia cercetarea judelui de in
strucţie, o elementară datorie ar fi ca 
presa să scrie cu oare-care réserva 
despre această afacere 

Patimele luptei militante de partid 
au împins însă pe unit confraţi din 
Bucureşti să facă şi din afacerea asta 
armă de partid. Şi astfel fără multă 
bătaie de cap au amestecat la mijloc 
şi pe ministrul-president al României, 
pe d. D. Sturdza, pe fostul ministru 
G. Palade şi pe vicepresidentul Cameriï 
D. Protopopescu, acu\ându-i de câte 
toate, pe basa — scriu aceste jurnale — 
mărturisirilor lui Parisianu. Se în
ţelege, că ele înşile nu cred nimic din 
acutele ce formulează şi le publică 
pentru-că aşa e moda în Bucureşti, să 
•nu cruţi de loc pe adversar ci să scrii 
ori-ce despre el. 

Nu ştim dacă la Bucureşti se 
citesc ziare maghiare. îndemnăm însă 
pe confraţii cari au scris despre cei 
trei români fruntaşi calomnii, să ci
tească presa maghiară, care cu o vă
dită bucurie reproduce calomniile de
bitate pentru a arăta că Românii sunt 
un neam de hoţi, căci până şi prim-
ministrii si foştii miniştri sunt ames-
tecaţi în afaceri scabroase. 

Noi ştim, că la Bucureşti nu se 
Í pune aşa preţ mare pe ceea-ce scriu 
\ tiarele, mai ales când e vorba de lu-
\cruri * sensaţionale *. Străinătatea, mai 
i ales Ungurii, urmăresce însă cu aten-
- tiune ceea-ce se scrie si nu întârzie să 
i esploateze ce-i vine la socoteala. 
j Eată de ce ar fi de dorit, ca 
' unii confraţi bucuresceni să fie mai 

Geoi»ge Bariţiu 
şi amicii săi. 

— Corespondenţă. — 
(Urmare). 

. . . Din Gazetele ce avem astă-zî, Albină1) în
sărcinează ceva, dar în ţara românească abia numără 
1 2 abonaţi. Curierul*) a şchiopătat de tot şi în toată 
ţara n'are mat mult de 80 abonau Cantorul9) este 
un hoţ care fură din Albina şi din Curier şi din 
Gazeta D.-Voastrë şi n'are nici un preţ nicî chiar la . 
aceia care îl iau de mila lui Carcalechi. Gazeta 
D.-Voastrë în forma, redacţia şi alegerea articole
lor n'are rivală ; aşadar orî cum o vei întoarce, ea 
va isbuti . Urcarea preţului să nu te sperie nimic ; 
căcî acel ce dă acum o sumă pentru odată pe săp
tămână, dă bucuros şi îndoit pentru de două orî şi 
încă ea va număra maî mulţî abonaţî, căcî atunci 
este gazeta politică sdravănă fără asemănare.. . 

Cogälniceanul 4) a fost în iarna trecută aicî la 
noî ; am avut vre-o câte-va întruniri cu dînsul. Este 
un tinër bëtrân, un om deplin, un bărbat înveţat şi 
patriot. A m vorbit muite cu densul şi poate ori-cine 
să se mulţumească. Ş i -a făcut creşterea şi înveţătură 
în Berlin, nu în Par is ca stricaţii noştri! Moldovenii 
ne-au luat în picioare ; înaintează tare şi sigur. Stürza 
s'a îndreptat minunat şi după ce a strîns bani destui, 
acum trăieşte pentru ţara sa. 

Cîmpineanul este tot la Mărgineni ; până când ? 
nimenî nu ştie. Vez i cât e de primejdios a începe 
lucruri mari fără oameni ! vezi cum s'a vîndut săra 
cui chiar de aceia care i-au mâncat pânea şi sarea !.. 6 ) 

Frate şi slugă 
Fl. Aaron. 

Ц Dela Iaşi, a Ш Ö. Asachi. 
2) Al lui Bliade. 
s) Al lui Z. Carcalechi. 
•i) Mihail. 
ь) Pană la proba contrară, trebue sa cred că aceasta este 

44. 

Onorate Domnu'e! 
Blaj, 6 Iulie 1840. 

. . . Despre maghiarism judec că, deşi mai tîrziu, 
tot va să învingă: a) pentru-că are drept dieta pof
tind ca ştiinţele să se propuie în vr 'o limbă vie, care 
nu va fi alta decât a clasii domnitoare, adecă cea 
ungurească; b) că aceasta o poftesc staturile acuma 
de mult timp cu cea mai mare rîvnă ; c) că au mij
loace puternice de a pleca voea împăratului, care 
sunt aplacidaţia dării şi a ostaşilor. Curţii îi trebue 
bani şi ostaşi mulţi, care, ca să-î poată dobîndi, va 
împlini voea staturilor mâne, poimâne, că acolo 
merge cum zice Martialis: Tu morbum curas illius, 
iile tuum. In Croaţia şi Slavonia totuşi, precum şi în 
marginele ostăşeşti, nu cred că îşi vor ajunge scopul... 

Ioan Itusu, 
profesor de istoria universală. 

Prietine! 

45. 
Blaj, 14 Decemvrie 1840. 

. . . Më 'ntristez de soartea ce o ai cu Braşo
venii, mai cu seamă când auz că pe lângă multele 
cuprinderi şi sănătatea încă ţi-o primejdueşte Intru 
întemplări ca astea nu-ţî vine vre-odată aminte şi de 
Blaj ? E u ţi-aş sfătui, în vre-o lipsă mare să te tragî 
încoace. Aic i ai putea să fii în locul l u i . . . Dar în 
ţara românească ce foc ? Cum te maî aï cu Dumnea
lor ? Săracul Murgul, mi-au scris Romanov, 6 ) că şi 

o vorbă goală. Misiunea lui Cimpineanu In Europa o ştieau toate 
ministerele. Bl aflase din Viena că Poarta, nu Romanii dase un 
ferman de arestare. Era să fle exilat la Pilipopol, in Bulgaria ; 
Reşid-paşa a primit propunerea Domnului român şi Cimpineanu 
a fost internat la Mărgineni. Dapă Rapoartele consulare fran
ceze (inedite), vol. X (Copiile Academiei). 

6; Libiar din Bucureşti, 

pe el l-au împins dracul, de s'au făcut sansculotist--
Astfel de oameni •- adu-ţi aminte de patimile ce le 
povestea dela Moldova — sunt făcuţi numai spre 
stricarea sa şi a altora. Ce ştii de profesorii de acolo, 
nu-î şi din ei cineva amestecat? Oare Boleac? . . . 7 ) 

T. Cipariu. 
46. 
Craiova, 2 Februarie 184г. 

Frate Bariţiu ! 
. . . Cu poşta de alaltăeri veni aicî vestea — 

ascultă — că marele logofăt Manoil Băleanul der 
Wortführer der Boiarenversammlung nach Campinea-
no's Verbannung s'a surghiunit la o moşie a sa ! ! Er 
ist in dem jetzigen Landtage Sekretär der Versamm
lung und vor einigen Tagen hat noch die Landtagsa
dresse zu der Fürstlichen Thronrede unterschrieben. Ce 
o fi pricina, nu ştiu. Dar aceste nu sunt semne bune. 
Deunăzi Cîmpineanul, după aceasta complotul, acum 
isgonirea luî Manolache Băleanul, acelui maî desghie-
ţat deputat, sunt simptome rău cobitoare. Lucrul ; 
făcut aici o întipărire adîncă. Dar încă nimenî r 
ştie pricina... 8; (Va urrr 

7) Complotul dela 1840 a fost o Înscenare guvernarea 
care a ştiut să esploateze nemulţumirea pricinuită dê Scg 
lui Cimpineanu — vezi articolul meu despre Nicolar 1 0 VY~ 
In Silmenătorul din Noemvrie 19 •% — pentru a puteul Ci
tară aderenţilor oposiţiel naţionale. Poleac, ouno?a f° s * 
pariu, a luat parto la complot Murgu asemenea. i 
expulsât. c a ( i i con- > 

8) Exilarea lui Emanuil Băleanu era ilegalăirtele con
sulul francez, raportează (Vol. X, p. 67—68 dinintele adu-
sulare) eă nimeni n'a aprobat-o. Mitropolitul, jya '«'lent 6* 
nării obşteşti a protestat la consulul Rusiei In; c& Шеапи 
Domnului şi din ( apul locului nimeni nu se %sa eXP*.şărU 
nu va fi reohiemat imediat, ceea ce se şi făeuţj^teftB0^ ' ^ e c ' 
fuseso un schimb de cuvinte grave In aduna ^иі £ЦЛвс*ЭД 
tul, o nouă slăbire a autorităţii domneşti. (î* 
U Februarie ; b., p 67-68). 

{ 
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cu réserva cel puţin când tratează 
chestii cari sunt de domeniul justiţiei 
şi în cari frivolitatea se resbună asupra 
întreg neamului românesc. 

Eri după o discuţie care a ţinut 
delà orele 6 până noaptea la 11, par
tidul kossuthist cu toate voturile, afara 
de unul, a decis sâ nu facă obstrucţie 
proiectului de indemnitate dacă guvernul 
va lua delà ordinea zilei proiectul 
militar. Singur Justh Gyula a fost de 
părere ca partidul să enunţe că peste 
tot nu mai face obstrucţie, căci nu e bine 
să ia asupra sa odiul ajungerii terii în 
— ex-lex. 

E foarte probabil însă că guvernul 
nu va primi condiţia aceasta şi astfel 
lupta va urma. 

Că ce agitaţie desvoUâ partidul kos
suthist, se poate judeca şi din urmă
toarele fapte : până acum au protestat 
împotriva legilor militare 29 comitate, 15 
oraşe şi s'au ţinut 320 întruniri publice 
de protestare. 

Că unde împing însă lucrurile kos-
suthiştii prin asemenea proceduri, nici 
ei nu ştiu. Singur Barabás a zis: „Fie 
ce-o fi, chiar absolutism, dar nu mai 
vrem regimul acesta constituţional sub 
care ni-se comandă din Viena"... 

Tot Barabás spusese, că partidul 
kossuthist nu luptă contra persoanei lui 
Széli, ci în contra ^puterii mai înalte" 
în manile căreia şi Széli, ca toţî ceilalţi 
primministri, este o simplu unealtă. De 
altfel în întreagă această luptă tonul pare 
că îl dă Barabás, cel mai intrasingent 
între kossuthiştî şi singurul care nu 
cruţă Coroana. 

Afacerea congregaţiilor tu Franţa. 
In Franţa este aproape pe sferşit lupta 

care au dus-o radicalii şi socialiştii aproape 
cinci ani în contra congregaţiilor. Acele or
dine călugăreşti cari n'au avut statute apro
bate, încă din toamna trecută au fost alun
gate din Franţa. In urmarea acesteia şease-
zeci de ordine au cerut recunoaşterea res
pective aprobarea statutelor lor ca să poată 
rëmânea în Franţa. Dintre aceste ordine, 
patruzeci şi patru au fost respinse, ear şease 
au fost îndrumate la Senat, care probabil 
încă le va respinge. Controversă deci nu mai 
este, numërul ordinelor călugăreşti franceze 

este deja fixat prin legislaţie. Douëzeci şi 
cinci de ordine au cam la treisute de insti
tute recunoscute şi în aceste sunt ocupaţi la 
trei mii de călugări. Faţă de călugăriţe a 
fost mai cruţător parlamentul francez. Au 
fost aprobate nu mai puţin de 905 ordine 
de călugăriţe şi în cele 3600 claustre ale lor 
trăesc 113,700 călugăriţe, aşa că cu activitatea 
lor sunt mulţumiţi până şi adversarii cei 
mai mari ai bisericii catolice: radicalii şi 
socialiştii. Numărul ordinelor de călugăriţe 
expulsate este 216 ear numërul acelor care 
acum ulterior au cerut recunoaşterea este 
300. Parlamentul francez încă nu s'a ocupat 
cu cererile călugăriţelor, dar e probabil că 
afară de cele 905 nu vor mai autorisa şi 
alte ordine. 

Fiindcă ordinele de înveţători călugări 
au fost aproape toate expalsate, statul acum 
trébue să se îngrijeassă şi de educarea acelor 
copii cari pân'aci umblau la şcoalele congre 
gaţionale. Pentru elevii de scoale elementare 
trebuesc înfiinţate 336 de scoale pentru băeţi 
şi 1921 scoale pentru fete şi în aceste scoale 
vor fi sistemisate 1519 posturi de înveţători 
şi 5963 posturi de înveţătorese. Aceasta deja 
în primul an va îngreuna cu 72 milioane 
budgetul republicei. 

Fiind însă finanţele statului şi aşa de
ranjate, guvernul va da deadreptul ordin 
comunelor şi oraşelor ca să suporte spesele. 
Dacă comunele nu vor avea bani, vor putea 
lua împrumut pe lângă garanta statului ln 
ţinuturile serace deci nu se vor prea bucura 
de fructele politicei bisericeşti a radicalilor. 

Rëscoala Albanezilor. 
Depeşele de erl adue amënunte 

despre lupta delà Mitroviţa şi despre 
rănirea consulului rus . Consulul Seer-
bina a fost rănit de un militar de ori
gine turc ou un glonţ de revolver din 
motive de rësbunare. Vestea atenta
tului a produs mare spaimă ln Con-
stantinopol şi marele vizir a grăbit la 
ambasadă rusească pentru a 'şl ex
prima regretele. încă nu se ştie ce 
zice guvernul rusesc despre atentat 
dar probabil va pretinde executarea 
soldatului criminal. Ziarele primesc 
următoarea depeşă : 

Constantinopol, 2 Aprilie. 
Vestea atentatului făptuit In con

tra consulului rusesc a făcut aici 
efect colosal de deprimător. Toţi am
basadorii şi consulii şi-au esprimat 
regretele lor asupra caşului lntômplat. 
Sultanul este in grad suprem indignat 

de atentatul soldatului turc. Nu se ştie 
ce urmări politice va avea atentatul 
care abea se poate pune exlusiv In sar
cina unul soldat. Guvernul rusesc la 
tot caşul va pretinde executarea atenta
torului. Se va dovedi în timpul cel 
mal scurt de ce este capabila solida
ritatea Albanilor şi că vor avea atâta 
curagiu a provoca pe Sultan. Dacă 
Sultanul nu va reglementa pe Alba
nezi, atunci atentatul va fi numai pre
ludiul crimelor şi sflrşitul va fi acela, 
că una sau mal multe puteri vor că
păta indemnisare delà puterile euro
pene pentru intervenţie armată. La 
porunca Sultanului în vilaetul Smirna 
s'a mobilisât 16 regimente. Toate 16 
au plecat deja ln Macedonia şi Al
bania. 

Constantinopol, 2 Aprilie. 
Consulul Scerbina sub decursul 

focului care a durat peste patru oare 
a stat tot în mijloc şi a supraveghiat 
operaţiile trupelor. Albanii ameninţă 
cu nou atac. Mulţime de Sorbi s'au 
refugiat în edificiul consulatului ru
sesc. Noi trupe sunt trimise la hotar. 
Dacă lucrurile se vor desvolta şi mal 
departe ln aceasta direcţie, atunci 
se vor chema sub arme şi reserviştil. 

Durere patriotică. 
Vorbirea lui Bartha Miklós. — Me

moria lui Dr. Raţiu. 
In şedinţa delà 1 Aprilie a Dietei 

Bartha Miklós a rostit o vorbire. Intre 
altele a zis: 

In 6 Decemvrie In Camera României, 
deputatul Constantin Iliescu a făcut o mo
ţiune pe care deputatul Vlàdescu a părti
nit-o şi • care Intre aplause generale a fost 
primită în Camera României. Iu armarea 
acestui conclus unanim presidentul Camerei : 
Phjrechide, a trimis din Bucureşti doamnei 
Emilia Raţiu, văduvei fericitului Ioan Raţiu 
următoarea depeşă: (S* auzim! S'auzim! 
Citeşte!): .Adunarea deputaţilor, în şe
dinţa delà 23 Noemvrie 1902 — deose
birea dintre date, adică între acel dinainte 
şi acesta provine din diferinţa de zile a 
câlindarul ortodox — luând cunoştinţă de 
încetarea din vieaţă a ilustrului Domniei 
Voastre soţ, a votat în unanimitate pro
punerea: a vă exprima sentimentele ei de 
profund respect şi condolenţă pentru ire
parabila perdere ce aţi încercat. Cu pro
fund respect împlinese această misiune". 

Tot în acel timp şi la Senat s'a făc J ' 
propunere ca să se trimită vădavel ase
menea depeşă consolatoare, în urmarea că
reia, Aurelian preşedintele Senatului, a trimis 
următoarea depeşă: 

.Senatul aflând de încetarea din vieaţă 
a ilustrului vostru soţ, mult regretatul Dr. 
Raţiu, m'a autorisât de-a vă transmite în 
numele său eondolenţele sale pentru dure
roasa perdure ce aţi încercat. Implinindu-nt! 
doamnă, aceasta tristă datorie, vă rog tot
odată să primiţi simţemintele mele de 
adânci regrete". 

Şi tot în aceeaşi zi foile din România, 
ear dintre ale noastre .Tribuna", au publi
cat şi încă la loc de frunte că Qrădişteanu, 
presidentul Ligel Culturale române — aşa 
cred nu trebue să Vë amintesc tendenţele 
iredentiatice ce urmăreşte Liga Culturala 
română faţă de Ungaria — s'a dus la 
Regele rugâadu-1 să recunoască pe calea 
legislaţiei L'ga de persoană morală şi ju
ridică. 

Apoi, onorată Di;;tá, în faptul că Ca
mera României a condolat lui Dr. Raţiu, 
advocatului ori dacă a fost jurist, juristu
lui, ori dacă a fost pictor, pictorului, ori 
dacă a fost savant, savantului, a condolat 
zic vëduveï lui in acest fapt nu e nimic 
extraordinar. Situaţia aceasta excepţională 
li-se cuviue doar marilor savanţi, marilor 
şi peste tot bărbaţilor mari, ca fiecare 
ţeară şi fiecare om cult sS se închmu 
Înaintea lor şi a creaţiunilor lor. Insă ono
rată Dietă, nouă ni-au murit foart însem
naţi în timpul cel mal apropiat. A murit 
Tisza Kálmán care totuşi a exercitat in
fluenţa însemnată asupra sorţii şi istoriei 
naţiune! noastre, a murit Desideriu Szilágyi 
care a fost obiectul stimei înaittea opiniu-
nel publice, a murit dintre pictori Munkácsy 
Mihây care totuşi a fost ceva pe terenul 
iu care a lucrat, dar nici Aurelian nici 
Qrădişteanu, nici al doilea nici al treilea n'a 
condolat. Din incidentul morţii UI Icau 
Raţiu însă a condolat. 

Apoi cine a fost acesta? Capul şi 
presidentul a fost a acelui comitet román, 
care b'a organisât în Ardeal, dar lărgm-
du-şî activitatea şi dincoace de porţile Ar
dealului şi-a ales ţinta de a bucătăţi uni
tatea de stat, politică şi naţională a Un
gariei (Aşa-I! în stânga extremă). Pentru 
Întâia dată a pretins numaî atâta că Ar
dealul să se desfacă delà sinul ţării mame, 
Insă sunt cunoscute hartele acelea cari 
ca deosebită predilecţie anexează atât Ar
dealul cât şi o parte a ţăiiî mume până 
la Tisa la viitorul mare imperiu român. 
Apoi acest Raţiu a fost un foarte simplu 

Exposiţia Tinerime! artistice. 
(Urmare şi fine). 

Dl Grant priveşte natura aşa cum 
este şi ne-o redă cu toată preciziunea şi 
simplicitatea el. Biserica cea veche scăl
dată de lumina aurie a apusului de soare 
atrage privirea prin intensitatea şi con
trastul meşteşugit al tonurilor. Acuarelele 
sale sunt de asemenea abile şi cn multă 
eleganţă lucrate. 

Dl Kimon Loghi, fără a se fi desfă
cut de tot de anele influenţe streine, denotă 
însă un temperament puternic. Nervos, ne
mulţumit par'că cu sine, el tinde tot mal 
sas; а încercat în diferite genuri fără să 
se fi fixat Încă. Foarte interesante, anele 
din ele chiar foarte bune, sont studiile 
sale din Macedonia, ţara sa natală de a 
eărel colorit cald s'a pătruns destul de 
ntens pentru a n i l comunica şi nouă. 
i această notă personală aşteptăm ca ta

tul sëu să ne dea opere de mare va-
e. Plăcut şi bine studiat e interiorul 

ul el preferat" ; fie-care pânză are de 
nea merite deosebite. 

Ш о 1 Lukian şi-a desfăcut cele mal fru-
c e jicrărl în exposiţia sa individuală 
juyffj iedat de aproape pe aceasta. Din 

i/e gjgji se poate ghici calităţile mari 
de o r/ 4"uluî Şi subtilului artist. Fire 

Sensibilitate, el lucrează sub 

prima impresie a emoţiei ee-1 cuprinde în 
faţa naturel, şi într'aceasta constă supe
rioritatea pî> zelor sale. In pastel — genul 
sëu de predilecţie — retuşele nefiind po
sibile, lucrările sale păstrează frăgezimea 
primei impresii. Aceasta se materializează 
când încearcă să o traducă în technica mal 
opacă a oleulul, în care se perde ceva din 
transparenţa aerului. Numai pastelul poate 
reproduce vălul impalpabil al atmosferei. 
Prin influenţa technicel pastelului, chiar 
pictările şi aquarelele sale se deosebesc nu 
prin intensitatea culorei cât prin transpa
renţa el. 

Ca total deosebită este şi technica şi 
felul de a concepe al dini Petraşcu, tem
perament impulsiv, lipsit de orl-ce orna
ment, impunător insă prin soliditatea şi 
simplicitatea artei sale. Picturile sale n'au 
nici coniururl precise şi migălite nici lu
mini tari, neliniştite ; o atmosferă densă, 
umedă par'că, îndulceşte tonurile şi atenu
ează conturările. Culorile sunt puse cu 
multă siguranţă fără a se contopi : efectele 
sunt produse namal printr'o savantă alătu
rare şi succesivă degradare a culoare!. 
Majoritatea pâ zelor sunt stadii sincere din 
Bretania făcute fără vre-o căutare de efecte. 
Cele din Vitré sunt dintre cele mal bune. 

Cu lucrările d-lul St. Popescu îutrăm 
într'o lume nouă, a basmelor şi a închi
puire!, pe care ştie t»& o evoce cu atîta 

poezie, dîndu-I un deosebit farmec prin 
haina strămoşească In care o îmbracă. Cele 
două cărţi poştale ilustrate, cu subiecte din 
„Ileana Cosînzeana", aparţinând M. S. 
Regelui, sunt inspirate de vechiul stil al 
miniaturilor ; frumoasele chenare sunt tot 
din motive şi icoane vechi româneşti. 

.Cele 12 fete de împărat şi palatul 
cel fermecat" e altima sa mare lucrare 
în acest gen cu totul nou şi particular d-sale. 
O Îmbucurătoare schimbare e părăsirea sche
matismului inspirat de frescele de prin bi
serici şi Introducerea mişcare!, care dă 
vieaţă figurilor. Cele 12 fete trecônd prin 
.pădurea cea cu franzele de aur" sunt 
animate şi au mişcai! variate şi elegante; 
şi nu e uşor să îepresinţl pe aceeaşi su
prafaţă 12 figuri alăturate, toate în alb, 
toate la fel. fără să produci nici o îndo
ială de monotonie! Pe lângă miniaturi mal 
sunt şi unele foarte bune picturi, cum de 
pildă biserica din Finteştî şi piaţa din 
Paimpel. 

Di Strîmbulescu, ale câ.uï solide şi 
frumoase calităţi de desenator se cunosc 
în deajuns, şi-a împărţit activitatea fără 
a se fi concentrat asupra unor opere mai 
mari, cari să dea întreaga valoare a puterel 
sale. Figurile sate de ţărăncl şi mal ales 
portretele sale sunt interesante mal mult 
prin varietatea pozelor decât prin culorit. 
Tonalitatea dominantă ѳ a culoare! cenuşie 

împerechiietă cu albastru, ambele culori 
rec!, negative car! nu atrag, nu-s simpa
tice şi fac să se piardă din celelalte merite 
ale lucrărilor. 

Este de regretat că di Strîmbulescu, 
care în timpul vere! a format prin Gorj 
o foarte interesantă colecţie de ţesături şi 
şi alte obieete ale industriei easnice nu a 
expus eeva din frumoasele specimene, earî 
ar fi produs de sigur o prea bună impresie 
şi ar fi corespuns tendinţelor ce se urmă-
rese de întreaga mişeare. 

Dl Vermont care, ca şi Lukian, a 
avut o exposiţie anterioară, este de ase
menea incomplect représentât, dar perso
nalitatea sa este prea cunoscută şi bine 
apreciată pentru a fi nevoie de a reveni. 
In picturile sale sociale ştie să ne captiveze 
uu numai prin teihnica şi coloritul sëu, 
dar şi prin scenele represintate; astfel mal 
ales ln „Lupta pentru existenţă". Da o 
insemnată valoare e atât ca culoare cât şi 
ca mişcare hora lui. Interesante sunt pei-
sagiile şi aqaarelale sale, parte de prin 
munţii noştri, pai te din Germania. 

Sculptura este represintată prin rtţ 
doi de frunte sculptori ce avem: d ' 4 

Spörne şi Storck, ambii promotori p/ s ± 
nici al nouel mişcări a tinerime!. P «k. j. 
datorim renovarea sculpture!; prin/ 
aumal vom putea scăpa de veşnic; 
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aventurier politic ori politician, aventu
rier care a voit sä sacrifice interesele terii, 
ale patriei şi ale constituţiei unei politice 
de rasă ntopistice. Acest Raţia pas de pas 
a şi venit în colisie cu codul penal maghiar 
deşi a veni cu acesta în colisie sub ra
port de naţionalitate şi politic este foarte 
greu chiar de ar vrea-o cine-va acesta din 
adins. Atât de îngăduitor, blând şi îolerant e. 
(Oh! Oh! N. Red.). Dar dînsul s'a 
lovit şi în acest cod. A suferit şi temniţă, 
a căpătat şi graţie şi în urmă ear a 
ajuns în temniţă. (Admirabil eşti orientat 
die Bartha N. Red.). Apoi să îmi per
miteţi domnilor, când moare un astfel de 
om şi camerele ţării învecinate vin şi con-
dolează oficial la moartea acestui om, 
atuncî nu era permis nici guvernului ex
ternelor să remftnă mut, modest şi să În
ghită aceasta. 

Cătră onor. noştri abonenţî! 
Apropiindu-se sfîrşitul cuar-

taluluï I şi începerea cuartalului 
al Il-lea, îi rugam pe toţi onor. 
noştri abonenţî să binevoiască 
a-'şi înoi la vreme abonamentele. 
Ne adresăm însă mai ales cătră 
domnii restanţieri cu rugarea, să 
binevoiască a-'şi achita cât mai în 
grabă restanţele, ca să nu fim si
liţi a sista expedarea foii la a-
dresa lor. 

Adm. „TRIB. POP.11 

NOUTĂŢI. 
ARAD, 4 Aprilie n. 1903. 

Ordinul lui Christ moştenitorului 
nostru. Se anunţa Dm Vifcna : Nunţiul papal 
Talliani s'a presintat la audienţă ia moşte
nitorul de tron Francise Ferdinand care 
acum s'a reîntors ia Viena din călătoria sa 
ln Egipet şi a predat moştenitorului or
dinul lui isus Chistos pe care Papa 
Leo i 1-a dat din incidentul, când reuniunea 
şcoalelor catolice a trimis Papei la îubilenl 
portretul archiducelul moştenitor. Ordinul 
lui Christ este cel mei înalt ordin al Papei 
pe care numai rar tl conferă cuiva. 

* 
Director— COmptalbil. Pentru ocu

parea postului de director-comptabil la „In
stitutul de credit şi economii din Bicaz 
se «crie concurs pe termin de 30 tfe zile. 
SaW 1400 coroane. InformaţiunI mai de 
' late se primeoc delà dl Augustin Rişniţă, 
inveţător în Gyó-Векач, comitatul Cdik. 

* 

In Caraş-Severin, afara de proprie
tatea fonoiară a căilor ferate austriace şi a 
statului numai familiile Mocsonyi şi baron 
Wodianer du proprietăţi mai estinse. Aren
datori tn acest comitat care după mărime 
este al patrulea ln teară, sunt de tot 16 
dintre cari 6 ovrei ca 7000 jughöre. îaainte 
cu 10 ani dintre 17 arendatori au fost 5 
ovrei cu 6500 joghëre. Proprietari ovrei 
sunt 11 cu 10.000 jughëre, pană ce în&inie 
ca 10 ani erau 9 cu 8000 jughëre. 

* 
Victimă. Proprietarul Ог<Шу Pál, 

care făcuse mal alaltăieri ascensiune cu ba
lonul .Tarul* şi sărise din balon pe aeope 
ritul unei fabrici, dapă-cum se s;rie din 
Budapesta, a încetat ieri din vieaţă, tn urma 
contusiunilor primite. 

• 
Vertan Oszkár, referent al sedriel or

fanale din Arad, a încetat ieri subit din 
vieeţă S'a deschis deci tncă o vacanţă în 
shijbile comitatense. Candidaţi, de sigur, 
vor fi câtă frunză şi iarbă. 

* 
împroprietăriţi. Dl C. I. Stoi-

cescu, ministrul agriculture], industriei, co-
merciului şi domeniilor, a d pus Marţi în 
Cam râ, în aplausele călduroase ale d-lor 
deputaţi, proiectul de lege pentru impro-
piittârirea în Dobrogea a veteranilor din 
rësboiul delà 1877—78. 

Camera a admit* urgenţa. 
• 

Representaţiune. Luni seara 31M *rtie, 
avênd loc la Teatrul Naţional o represen
taţie de bine-facere dată de Societatea 
, Materna* sub patronegiul A. S. R. Prin
cipesei Maria, MM LL. R gab şi Rrgina, 
In înalta Lor solicitudine pentru ori ce operă 
filantropică, au binevoit a o onora cu înalt» 
Lor présenta. 

Le sosire, Maiestăţilor Lor au fost în
tâmpinate de comitelui societăţii, avénd In 
cap pe d-na dr. Crâtunescu Cutzarida, de 
personalul superior al direcţiunel teatralul, 
de d. prefect al poliţiei Capitalei, de d. co 
mandant al gwnisoanol, precum şi de Ca
sele civile şi militare, regale şi princiare. 

Maiestăţile Lor au făcut intrarea Lor 
tn loja regală frumos împodobită cu flori, 
în sunetul imnului naţional executat de 
orchestră, tn care timp tot publicul a stat 
în picioare, salutând cu respect pe Auguştii 
Suverani. 

Majestăţile Lor şi Alteţele Lor Regale 
au urmat cu viu interes representaţiunea 
piesei .Les Romanesques* şi a fiumosulul 
balet „Die Pappenfee* interpretate de per
soane dm Societate, cari au durat până la 
orele 12 jum., când MM. LL. Regele şi 
Regina s'au reîntors la Palat. 

* 
Liga contra duelului în Viena. Biroul 

ligel contra duelului a publicat prin ziare 
o deelaraţiune in care protestează impôt; iva 
circularei coifiienţiale a ministrului de iëz 
boia prin сбгѳ se interzice oficerilor de a 
adera la ligă. 

busturî cari singure ornau exposiţiile an
terioare cu melancolica lor uniformitate. 

Sculptura nouă, mlădiindu-se după 
noile cerinţe generale ale artei moderne, 
s'a redus ca proporţie, tocmai pentru a 
putea mal lesne pătrunde tn ori-ce casă 
şi a nu fi înşirată numai în reciie coridoare 
sau sălile oficiale ale palatelor; într'un 
cuvent ea i'a modernisât rfînoind techni-
cele şi genurile vechi, ale căror capo d'operă 
au fost prea mult timp şi pe nediept d.s-
preţuite. 

Meritele de căpetenie ale d-lor Storck 
şi Spöihe constau în lucrarea după impre
siile directe ale naturel. Elasticitatea ta
lentului lor e mare: delà bun-із opere de 
sculptură monumentală ce cunoaştem din 
alte exposiţil, ei pertuig întreaga gamă pâbă 
la măruntele sculpturi ce ornează actuala 
exposiţie. 

D. 0 . Spöthe se presintă cu un Do
robanţ ln bronz, in executarea căruia parV.ă 
a fobt împedicat să dea întreaga măsură 
a talentului sëu. Altfel natural, liber şi 
larg tratat este pescarul sau bustul de 
marmură. Admirabile sunt măscile sale; 
a éternisât în bronz nn numaî partea ma
terială a figure!, dar a reuşit să prindă 
până şi cele mal eterice impresiunl ale 
fisonomieï: surîsul cam sarcastic al uneia 
sau senina gîndire a alteia a acesto: 
prea cunoscute personalităţi. Cu cât de 

puţine mijloace se poate face o operă de 
valoare ! 

D Fr. Storck ne dovedeşte printr'o 
plequetă de argint şi printr'o statuetă de 
bronz plină de mişcare şi vieaţă aceleaşi 
calităţi de portretist. Capul de bëtrân pe 
care M. S. Regina 1-a identificat cu Dio
genes, e admirabil modelat; neîndemânărei 
turnătorilor tn bronz trebue atribuită ne
reuşita tatineî. Un bust de marmură im
punător prin acurateţa şi simplicitatea sa 
şi alte bronzuri decorative compkctează 
frumoasele lucrări ale dlui Storfk. 

Binevoitori faţă de ori-ce talent real 
co aderă la mişcarea lor, membri fundatori 
au primit în mijlocul lor şi pe alţi artişti. 

Dintre cel trei semnalăm pe dl I. A. 
Steriadi ale cărui desenări şi aqua-forte 
denotă un gust sigur şi un talent serios; 
şi pe dl Baitazar, un eminent elev al şcoalei 
din Bucureşti; d-nil Capidan şi Satmary 
sunt deja cunoscuţi deşi noî intraţi în cer
cul Tinerime!. 

încheiem cu speranţa că publicul va 
şti să aprecieze însemnătatea mişcării, 
acordându-î sprigiaul sëu, şi că membră 
Tinerime! artistice conştienţi de misiunea 
lor, ne vor întimpina la anul cu şi mai 
îmbucurătoare résultats. 

Al. Tzigara-Samurcaş. 
^Luceafărul". 

Rfgretând eă administraţlune militară 
refszS eă ! dea concurs, Liga declară că 
va urmări totnşr scopul ce şi l'a propus. 

Afacerea va fi adusă înaintea Camere! 
austriaco de cătră centrul cstolic. Grupu
rile radicale Îşi propun des semene a si adre
seze guvernului o interpelare în această 
privinţă. 

* 
Studenţii din Lipova in excursinne 

de studiu. Student'.! cursului superior al 
scoale! comerciale din Lipova vor folosi foriile 
de Paşti pentru a întreprinde o excursinne 
de studii. Conform planulu», studenţi! vor 
pleea în 4 1. cri din Maria Radna Ia Timi
şoara şi de acolo la Baziaş. Din B^zisş 
vor merge eu vaporul până ia Turnul-Severin, 
de acolo ear cu trenul până la Bucureşti. 
In Bucureşti colonia maghiară de acolo se va 
îngriji de primirea şi incnartirare* lor. Din 
Bucureşti vor întoarce prin Sinaia, Predeal, 
Tövis şi PisU la Maria Radna. Excursiunea 
va fl condusă da profesoral Tisza Parencz 
H jutat de profesorii Arányi Gyula, Dr. 
Brenn M. şi Reimholcz Aladár. Vor fi de 
tot 35 de studenţi excursionişti. 

* 
Un institut internaţional pentru pace. 

Da euiend ѳ'а inaugurat la Monaco un nou 
institut internat onal pentru pace, datorit 
iniţiativei prinţului de Monaco. 

Primele lucrări ale acestui institut vor 
fi: stabilirea unei bibliografi: a păcel; pu
blicarea broşurilor de propagandă şi de 
statistică ; In şfîrşit, se va publica un anuar 
al vieli! internaţionale. 

Institui se va comune din cinci-zeci 
de membrii-

Budgetul Franţei. Camera, kând tn 
diacuţiune modfiiăriie introduse de Senat tn 
budgetul general al Statului, a restabilit re
ducerile făcute. 

Budgetul a fost din nou trimes la 
Senat, care iatr'o şedinţă de noapte, a primit 
diferitele modificări, operate de Cameră, 
dar a гевріаз mal multe altele, mal ales 
pe cele privitoare la budgetul ministerului 
de rësboiu. Budgetul in total a fost adoptat 
cu 253 voturi contra 14. 

La orele 3.15 dimineaţa şedieţa a 
fost suspendată pentru o oră. 

Camer», întrunită tn şedinţă, la oarele 
4.55 dimineaţa, a restabilit cea mal mare 
pane a creditelor suprimate de Senat, cu 
deosebire cele din budgetul ministerului de 
rësboiu, şi apoi a adoptat budgetul tn total 
cu 356 voturi contra 72. 

Şedinţa a fost suspendată la oarele 
7.20 dimineaţa, dar numai până la oarele 9 
înainte de ameez!. 

In şedinţa sa delà 31 Martie dimineaţa, 
Senatul luând din nou ln diseuţune bud
getul, astfel cum a fost adoptat de Cameră 
a acceptat clte-va din modificările introduse 
de Cameră, dar a respins câte-va altele, ea 
deostbire mai multe eugumentăr! în chel-
tueliis ministerului іѳ іёгЬзіи. 

Ast-fel modificat, budgetul a fost 
readus în discut unea Camere!, care l'a 
adoptat întocmai, cu toate schimbările făcute 
de Senat. 

Budgetul g seral al Statului a fost 
aitfei votat Iu mod definitiv. 

* 
Dar de 100000 franci unui înveţat 

Instiut de France dapă com se anunţă din 
Pana a conferit lu! Emil Rouy, ccndacëto 
ralul institutului Pasteur, prt-тші de 100000 
franc! oferit de bancherul Osier, pentru re 
munerarea celor mai importante invenţii din 
ultimi! trei ani. 

Conflictul francez în Egipet. Camera 
fîe eomerciu franceză din Alexandria a pu 
b bat an report din care se vede că co 
merciu! francez tn Egipet a scăzut anul 
acesta' ca аотоарѳ sn milion de frsncl 
AoeiiSiă scădere ar proveni numai din causa 
grevelor din Marsilia. 

Scrisorile lui Bismarck. „Gazeta de 
Francfort" anunţă că s'au găsit scrisorile 
pe cari Bismark h-a adresat soţie! sale tn 
timpul rësboiulu! delà 1870. Ele erau în
chise, de principesă într'o casetă, care cu 
fusese deschisă după moartea el. 

S'au găsit tn tot vre-o 70—80 scrisori 
si telegrame, scrise Intre 2 Angast 1870—5 
Martie 1871. 

Scrisorile acestea conţin puţine apre
cieri pol'tice, dar ele sunt interesante din 
causa stări! de spirit a autorului lor. 

Cea mal mare parte a acestor scri
sori se vor pabîicâ de revista pentru fa
milii Gartenlaube, după care apoi vor fl 
scoase In voiam tn editura Goth», din 
Stuttgard. 

Necrolog. Subscrişii cu inima fantă 
de durere anunţăm Încetarea din vieaţă a 

mult iubitului nostru soţ, frate, cumnat, 
unchiu Ioan Rusu medic comunal, cassa-
rul soeietăţel de credit şi economii „Cri-
şana" şi membru la mal mnlte corporaţiunî 
culturale, întemplată în 2 Aprilie a. c. ir. 
2i/2 ore dimineaţa, în al 64-lea an al fe
ricitei căsătorii. Brad, în 2 Aprilie 1903. 
Fie-I ţerina uşoară şi memoria binecuvân
tată! Ecaterina Rusu, ca soţie. Georgiu 
Părea, cumnat. Vëd. Ana Toda, Eiisaveta 
Păreu, vëd. Emilia Puticiu, vëd. Amália 
Ionescu, cumnate. Sofia şi Anica, surori. 
Al. Toda, Andreiu, LucreţiR, Alexandru, 
Valeria, Gvriil Puticiu, Aurel Leuca şi 
Romeo Ionescu, nepoţi. 

* 
Trei mar! expédition!, una erg'caS, 

una germană şi altă suedeză sa luptă In 
présent eu gheţurile antartice. 

Daspre cele doue d'Intâl nu se ştie 
nimic delà plecarea lor, de vre-o 20 luni. 

O telegramă din Noua Zaelandă, adusă 
de o corabie, dă ştiri despre soarta expe
diţiei engleze. 

Plecată din Anglia în August 1901, 
expediţia ajunge la 23 Ianuarie 1902 la 
banchisa antartică, la Sudul Nouel Zeelande, 
de unde apoi, cu mari sforţSrţări, ajunse la 
pămentul Victoria, o bucată din continentul 
antartice. 

Graţie aprovisionărilor ce i a lăsat co
rabia despre care am pomenit ma! su3, 
expediţia va mal putea petrece încă o iarnă 
in gheţurile antarctice. 

TEATRU. 
Repertoriu sêptëmânal. 

Sâmbătă : Bál királyné, comedie ; 
Hoffmann meséi, operă; Concert. 

Convocare. 
Domnii înveţători din protopopiatul 

Oraviţiî ssrat poftit! a se întruni Joi la 27 
Martie (9 April) 1903 la adunarea generală 
& despărţămentulul Oraviţil, ce se va ţine 
tn şcoala primară ori. rom. din Oraviţs-
montană la oarele 9 a. m. 

Ordinea de zi: 
1. Deschiderea şedinţe!. 
2. O prelegere din limba maghiară, 

G. Jusnu. 
3. Discuţii asupra prelegerii şi peste 

tot asupra ordinaţiunii referitoare la limba 
maghiară. 

4. Propuneri. 
5 Restaurarea despărţâmtntulut. 
Oraviţa montană, 20 Martie st. v. 1903. 

Alexandru P. Popoviciu, 
preşedintele desp. 

ULTIME ŞTIRI. 
Vorbirea deputatului slovac 

Veszelovszky. 
In şedinţa de Vineri a Dietei de

putatul slovac Veszelovszky a ţinut 
o lungă vorbire asupra situaţiunel, 
seoţind in relief îndeosebi greutăţile 
ce trebue sä suportăm din causa ma
rilor înarmări. Se înţelege, s'a de
clarat In contra atâtor cheltuieli şi a 
cerut să se introducă în armată serviciul 
de 2 ani. 

A urmat apoi ast-fel: 
„ Auzim adesea rostindu-se cuvêntul 

popor. Durere, numaî pe hârtie, în virtutea 
legii, suntem un popor unitar. Tn realitate 
însă autorităţile ne împart în naţionalităţi, 
pentru-că ne tratează deosebit, după neamul 
cărui aparţinem. Ear în privinţa politică 
suntem împedecaţî prin censul electoral ca 
să ne valorăm şi. noî 

Ballagi Géza. Poftiţi şi vë îndreptaţi, 
şi nu va mai fi cens. 

Veszelovszky. Am regretat când am 
auzit pe primul-ministru spunênd aicï că în 
părţile nordice ale ţeriî numai funcţionarii 
represintă sentimentul patriotic. Patriotismul 
Slovacilor în totdeauna e stat mai presus de 
ori-ce îndoială. Slovacul în prima linie este 
patriot. Şi pe vremea Turcilor aproape 
exclusiv numai Slovacii au apărat patria 
(Sgomot, protestări). Slovacii şi azi sunt 
fundament al terii In ţ«*ară poliglotă nu 
trebue să cerem ca diferitele naţionalinăţ! 
să vorbească limba statului, ci funcţionarii 
să înveţe limba poporului. (Protestări vio
lente). 

Red. respons. Ioan Russu Şirianu. 
Editor Aurel Popovici-Barcianu, 
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Andi 

V I N E Ţ E A 
maî bună. la spălat. 

' = Sub scutul legilor. — •* 
Vineţeala ca mal folosită^în spălătorii şi case private. 

E f t i n ă j ş . i l n e î n t r e c u t ă l 
1 sticlă mică de 24 fll. ajunge la 10 spălători. — 1 sticlă mare 

costă 1 cor. 60; 111., V2 de sticlă 1 cor. 
. . : Se poate capota «pretutindeni .,; r ~ 

Se me ferim de falsificate. 916 3—30 

Singurii 
F a b r i c a n ţ i : F E A T I I H O C H S f f l G r E E , f a b r i c ă c h i m i c ă . ™J*St: 

10149-1902. tkvi sz. 

Árverési hirdetményi-kivonat. 
Az aradi kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a .Victoria* takpénztár régre
hajtatónak Joszity Petru végrehajtást szenvedő 
elleni 213 korona tökekövetelés és jár. iránti végre
hajtási ügyében az aradi kir. tvszék területen levő 
Aradvárosában fekvő az aradi 1767. sz. ţjkvben 
A + 1 sor György-utcza 13 ház udvar és kertből 
álló ingatlanok felére az árverést 924 korona 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, 
és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1903. 
évi április hó 22. napján délután 3 órakor az 
igazságügyi palota I. em. 88 sz. a. megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alul is eladatni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10o/0-át, vagyis 92 kor. 40 flll. készpénz
ben, vagy az 1881. évi LX törvónyczikk 42-ik 
§-ában jelzett árfolyammal számitott és az 1881. évi 
nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. 
t.-cz. 170. §-a értelmében a bánat pénznek a bíró
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű, 
elismervényt átszolgáltatni. " 

Aradon, 1903. évi január hó 10-én a kir. 
tvszék mint telekkönyvi hatóság. 

928 l - l 
Zubor, 

kir. tszókl biró. 

901/1903 tkvi sz. ; 

Prolich István aradi lakos végrehajtatónak 
Krisán Sándor aradi lakos végrehajtást szenvedett 
elleni végrehajtási ügyében 

Végzés: 
Az aradi kir. j bir óságnak 1903. évi jannár 

hó 23-ik napján V. 2672/3 1902 6zám alatt kelt 
végzése alapján az aradi 2341 számú telekjkönyv-
ben A + 1 sor alatt foglalt ingatlanra a végre
hajtási zálogjog 120 korona töke, ennek ós pedig 
80 kor. után 1900 november hó б-töl és 40 kor. 
után 1901 deczember hó 10-töl számítandó 5%-os 
kamatai 59 kor. 34 fillér eddigi, ezúttal 21 kor. 
40 fillérben megállapított valamint a még felmerü-
endö költségek erejéig Prolich István aradi lakos 
javára bekebeleztetni rendeltetik. 

Minthogy pedig nevezett végrehajtást szen
vedett ellen, ezen ingatlanra a .Victoria* takarék 
pénztár végrehajtató követelésének behajtása czél-
jából 10150701902 számú bejegyzés.«zerint kielégí
tési végrehajtási eljárás van már folyamatban, az 
1881. LX. t. cz. 166. §-a alapján Prolich István aradi 
lakos végrehajtatónak a .Victoria taőarékpénztár 
korábbi végrehajtatóhoz való csatlakozása kimon-
datik. Miről saját kézhez kézbesítendő felzeten 
órtesitendök. 

1. Dr. Heilz Nándor ügyvéd, 2. Krisán Sán
dor, 3 kir. járásbíróság, 4 kir. pénzügyigazgatóság, 
5 kir. adóhivatal, 6 Papp Vazul ügyvéd. 

Kelt Aradon, 1903. évi február hó 13-ik 
napján. 

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. 

929 l - l 
Zubor, 

kir. tszóki biró. 

UN CANDIDAT DE ADVOCAT 
ou p r a x à bună 

poate momentan afla aplicaţie In can
celaria advocatului 

927 2 - 3 Dr. Jíestor Oprean 
8anmlolftuşul-mare (Nagyszentmiklós). 

vj»/\ j |7 ѵ іаЛіа ' \ 4 á ' Nia' vj(t/\ià 

Av i s í i 
Am onoare a aduce la cunoştinţa ono

ratului public roman din Arad şi jur că 
mi-am deschis în Arad, srada Ujterem Nr. 1 
un atelier pentru 

ras, t u n s şi f r e s a t . 
Rog onoratul public a më onora cu 

cercetările sale. Abonamente primase aran
jate cu luna sau cu baet după voinţă on. 
domni. 

Cu toata stima: 
G e o r g e S t o i a n , 

raseur şi friseor. 

ШС9Б 
Cruce sau stea duplă electro-magnetică 

Patent Hr. 869S7. 
Nu e crucea Volta. Nu e leac secret! 

vindecă şi înviorează sub garanţie. 
Aparatul acesta, vindecă 

şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, impedecarea ciren-
laţiunei sângelui, anemie, ame
ţeli, ţiuituri de ureche, bătaie 
de inimă, sgârciurl de inimă, 
astma, auzul gren, sgârciurl de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, receala 
la mâni şi picioare, slăbirea peste tot, 
reuma, podagră ischias, udului tn pat, 
influenae, insomnia, epilepsia, circula-

ţia nereg» lată a sângelui şi con
tra multor altor boale, cari la 
traetare normală a medicwol 
se vindecă prin electricii 1. 
însuşirea acestui aparat 1 Î , 
că vindecă nn numai din ..mp 
In timp, ci introduce constant 

In corpul omenesc binefăcotorul cu
rent, când pe deoparte v i n d e c ă 
cn succes boalele aflătoare, earS 
pe de altă parte e cel mai bun 
acut contra ImbolnăTirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejururei, a acest aparat 
vindecă boale vechi de 20 ani. 

In cancelaria mea se află atestate incurse din toate părţile lumel, 
cari preţuesc cn mulţumire invenţiunea mea şi ori-cine poate vedé aceste 
atestate. Pacientul, care tn decurs de 45 aile nu se va vindeca prin apa
ratul meu, primeşte banii înapoi. 

Unde orl-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu 
poate fl confundat cu aparatul .Volta*, care atât In Germania, cât şi tn 
Austro-Ungaria a fost oficios oprit fiind neiolositor, pe când aparatul meu 
electromagnetic prin deosebita-'! putere vindecătore, e în genere cunoscut, 
apreciat şi respândit. 

Chiar şi ieftinătatea estraordinară a crucei mele eiectro-magne-
tice o recomandă cu inteţire. ш _ 1 б 2 

Preţul aparatului mare e Cor. 6. rr^^rrrrrrrrrr. 
folosibil la morburi Învechite. 

Preţul aparatului mic e Cor. 4. 
- folosibil numai la copii şi la femei de EDBSÍJ 

— — — tuţie foarte slabă. — — 
Locul c e n t r a l principal de vânzare şi espedare pentru ţeară 

şi străinătate e: 

apoi 
nu 
pera 
boai 
dovj 
cffiie 
din 
m o i 
pac 
fări 
ton 
trin 
isci 
m e 

r>e 

îft< 

Ap, 

eu 

fc 
li 
c 
ti 
îl 
r 
l 

t V.,str. Vadász 42./E 
j colţul str. Kálmán. 

Spre binevoitoarea atenţiune ! 
Am onoare a Vë încunoştinţa, că am deschis în Arad, strada 

Deăk JFereno» Nr. %é vis-à-vis de biserica reformată, un institut de 

Efectuesc tot felul de lucrări carî se ţin de aceste branşe, precum: 
cărţi de visita, de adrese, bilete de logodnă şi cununie, invitări, vignete, capete 
de scrisori,placate (afişe), note, blanchete, caete de caligrafie, de desemn peisage, 
atestate diplome, acţii, libele de depunere şi tot felul de lucrări artistice şi în 
culori etc. etc. Preţuri moderate. 

Asigurându-Vë, că 'ml voiu da toată silinţa, să îndeplinesc lucrările 
primite cu cea maî mare punctualitate şi promptitudine, conform gustului 
şi dorinţei, Vë rog să binevoiţi a më onora şi sprijini cu preţuitele 
D.-Voastre comande. 

Cu toată stima : 
P E T R U 8 I M T I O N , 

proprietar de lithographie. 

Cea mái mare fabrică de coase fn lume e fabrica ,,BUB" 
a cărei singur şi exlusiv reprezentant şi vonzător e 

W I N K L E R ş i GRAUER 
Kőbánya , ГЧг. 3*4. 

Cine vrea să ş! cumpere o coasă bună şi trainică, acela să nu-xî 
cumpere coasă, până nn va cere delà firma de BOB nn catalog ilustrat, ce 
i se va trimite numai decât gratuit. Lunile de iarnă sunt mal potrivite 
pentru adunare de comande. 

Adunăturilor rabat! Garanta deplină! Serviciu prompt ! 
Mal multe mii de scrisori de mulţumită şi comandare stau la dis

pariţie ön. риЫіс. 1 brici de transval 1 fl. 50 er. 

Tipografia .Tribuna Poporalul % Aurel Popovioiu-Barcianu, 


